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Az erdélyi szászok. 
Irta: Báró Toroczkay Viktor. 

(Két czikk.) 

A magyar alkotmányosság ujjáéb- 
sét, annak intézményes megszilár- 

használta fel az erdélyi szász 
és különösen a románság, hogy 

törjön a magyar államalkotó erők 
hangjában s beékelje magát a nem- 

ti politika életfájába. Jól sejtették 

ndült hatalmas áramát aktiv ta- 
állva fel nem tartóztathatták 

na, csakis a félreállás politikájával 
zhettek törekvéseiknek némi ideig- 
tartó nimbuszt, s csakis a faj- 

n Romániára való támaszkodásuk 
lott erőt a meddő és áldatlan negá- 

zen politikájához. 

A mi az erdélyi szászokat illeti, 
a szabadságharcz leveretése után 
uk intézett császári mánifesztum 
érte óhajaik teljesitését, „vesze- 
s időkben tanusitott hüségök és 
ldozásuk jutalmául', még pedig 
avak kiséretében: „A nemzet ős- 
oga közvetlenül a korona aláren- 

tésre, a központi nemzeti hatóság 

apcsolása székhelyükőn a felelős 
nynyal, valamint a szász nem- 
pviseltetése az egyetemes osz- 

ák birodalmi gyülésen, olye kivánsá- 
k, melyek megfelelnek azon óhajok- 

ogy az állam ujjászervezését a 
ek egyenjogusitása és szabad önel- 

zása alapján teljesitsük." 

Nemcsak teljes megtagadása volt 
1848-iki törvényeknek, melyek 
István koronája minden részét a 

)ar országgyülés elé utalták, s a 
ponti magyar felelős kormánynak 

ndelték alá, de sőt, mint a szerb vaj- 
g kiragadása a magyar kormány 

ötelékéből, ugy a szászföldé is Erdély 
yfejedelemségéből, egyenes szakitást 

lentett Magyarország márczius előtti 
tmányával. 

A bécsi politika nem látta, hogy 

őt magát is elsőpörheti. Hasonló elis- 
m ésben részesültek mint láttuk, a 
lélszlávok is a magyar szabadságharcz 

n tanusitott jó szolgálatokért. 

Ugyde ha a szerbek közt egy 
usztria-ellenes radikális fractio bon- 
a meg csakhamar a nemzetiségiek 
pakt pártját, ha Horvátországban 

és Dalmáczia visszacsatolása kö- 
elésébe botlott meg a nemzetisége- 
fékeikből fölszabaditó czentralisz- 
politika; ugy a románok viszont 

rályföldre tartottak igényt, minta 
tényleg ők képezvén a többséget, 
tó igazságtalanság volna azt szász 
letnek jelenteni ki. Irásban és élő- 

óval tiltakozott az ellen az Olmützbe 
ildött daputáczió, épen ugy, mint a 

viszont a szerbeket multa felül, 
erb vajdaságba való bekebelezés 
volt inyökre. 
Nevezetes tanulságául fognak e 
ek minden időkre szolgálni oly tő- 

kvéseknek, melyek Magyarország te- 
letén föderális politika üzését kisé- 
lnék meg. A magyar fenhatóság el- 
egy táborba konczentrált nemzeti- 

gi aspirácziók végre is a teljes fel- 
mlás szélére juttatták volna az or- 
ágot. Kadmus magvát vetették el 
k a kezek, melyek a bécsi reactio 
keinek Magyarország nemzetiségi 

ldarabolásában kerestek támpontot; 
politika talajából sárkányfogak kel- 
ki, melyek fölfalással fenyegették 
onarchin nagyhatalmi állását s ma- 
a dynasztia létét is. Megmutatták 

események, hogy a délszláv-párt 
Iső torzsalkodásai még sokkal több 

adtak a hatalomnak, mint a 
jatórszág ellen folytatott áldásta- 

De ne ieie hogy az erdélyi 

láh izgatók, hogy a nemzeti élet 

nemzetiségek felbujtása egymás és a 
zös haza ellen oly vihart szül, mely 

rési háromegy királyság helyreálli- 

a bácskai németeknek, kiknek 

dr. Moravcsik és dr. 

elégedve azzal a mellőztetéssel, melyet 
a szervezeti javaslatok kidolgozására ala- 
kult bizottság összeállitása körül ta- 
pasztaltak. Sőt a románság már 1850. 
végén nagyon is nyilt kifejezést adott 
a feletti lehangoltságának, hogy az ál 
litólagos magyar hegemoniát egyszerre 
a szászok uralmával kellett fölcserél- 
niök, - kik megtartották „grófjokat', széki orvosokkal bement Pulszky Károly czel- 
nemzeti egyetemüket, mindenütt behoz- 
ták a német nyelvet,a magyar Kolozs- gatta ki. A törvényszéki orvosak megvizs- 
vár helyett a szász Nagy-Szebenbe he- 
lyeztették át a „táblát', mely három ményéről rögtön 
nemzetiségi tanácscsal bővült ki, s a 
román tisztviselőket elüzték. 

Alig nyilt meg a magyar ország- 
gyülés, a szászok kérvényei valósággal 
özönlöttek a ház asztalára „a szászok 
hétszázádos municzipiális 
megóvása, érdekében. - Igaz, hogy az 
Andrássy-kormány fölhatalmazva az or- 
szággyűléstől, Schmidt Konrád válasz- 
tott szász grófot állásától fölmentette 
s helyébe Konrád Móriczot nevezte ki. 
Szóval a románok bizalmatlansági nyi- 

latkozatra gyüjtöttek aláirásokat a ro- 
mán képviselők ellen s e nyilatkozatot 
következő kommentárral kisérték: „Sza- 
badok voltunk, most alábbvalók vagyunk 
az indiai páriáknál. Jogainkat lábbal 
tiporják, nemzetiségünkből gunyt üznek, 
tekintetbe se véve, hogy mi vagyunk 
Erdély őslakói; ugy bánnak velünk, 
mint eladó nyájjal s ugy járnak el, 
mint egy hullával, midőn akaratunk el- 
lenére végrehajtják az uniót Magyar- 
országgal s a legmagasabb hivatalokat 
ép ugy, mint az ország jövedelmeit, el- 
lenségeink kezébe szolgáltatják, kik a 
népességnek csak kis töredékét képezik 
és semmit sem hagynak számunkra 
egyebet a megaláztatásnál". 

Követte ezt nemsokára a balázs- 
falvi május 15-iki kijelentés, - mely 
kurtán követelte a magyar országgyü- 
lésnek Erdély nagyfejedelemségre vo- 
natkozó végzései megsemmisitését, az 
erdélyi országgyülés s annak Schmer- 
ling alatt kidolgozott törvényeinek hely- 
reállitását. 

Hamar megjött az alkalom arra 
is, hogy a románság a felvidéki pánszláv 
üzelmekkel való parallel akcziót meg- 
kisértse. Ez volt czélja a január 15-ki 
pesti nagy konferencziának, melyen tó- 
tok, ruthének és románok jöttek össze, 
hogy németül (!) proklamálják a nem 
magyar ajku nemzetiségek szolidaritá- 
sának közös programmját, melyet, mint 
„,a három nemzetet számláló szláv liga 
kérvényét a nemzetiségi kérdés szabá- 
lyozása tárgyában? Dobránszky terjesz- 
tett az országgyülés elé. 

De sem a balázsfalvi pronuncziá- 
mentó, sem a kevés nappal rá Turócz- 
Szent-Mártonban tartott emlékünnep 
nem érte czélját. A magyar kormány 
friss erélylyel látott a nemzetiségi üzel- 
mek Augiás istállójának megtisztitásá- 
hoz s házmotozások és felségsértési pe- 
rek egész sora támadt a megkisérlett 
alkotmányellenes csinyből, melyre a pán- 
szlávok és románok közös akcziója irá- 
nyult. 

Pulszky ügye. 
A bünvádi eljárás. 

Budapest, febr. 11. 

Dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi mi- 

niszter tegnap délután két órakor bejelentette 

a képviselőházban, hogy Pulszky Károly ügyé- 

ben - a kit már ő 

kérelmezte a budapesti kir. ügyészségnél. 

Dr. Havas Imre főügyész-helyettes a 

feljelentést a délután folyamán vette kézhez, 

azt átadta Vizlendvay kir. ügyésznek, ki 
rögtön azzal az inditvánnyal járult a tör- 

vényszék vádtanácsa elé, hogy Pulszky ellen 
a hivatalos sikkasztás büntette miatt a bün- 

vizsgálat megindittassék. A törvényszék e 
határozatáról értesitette Balonyi Imre vizs- 

gálóbirót, ki rögtön - d. u. öt órakor - 
magához hivatta a törvényszék két orvosát: 

Ajtayt, hogy azokkal 

is őrült sikkasztónak 

deklarált - a birói vizsgálat meginditását 

szabadsága 

lenlétükben Pulszky Károlyt kihallgassa. 

Ajtay dr. azonban - nem tudni mily 

okokból - akadályozva lévén a megjelenés- 

ben, a vizsgálóbiró helyett ár. Szikszayt ké- 

rette be. E bizottság még az est folyamán 

kinjárt a lipótmezei tébolydában, hol meg- 

jelenése nem csekély feltünést keltett. 

Balonyi Imre vizsgálóbiró a törvény- 

láj: ába és ott majdnem egy óra hosszat hall- 

gálták a kihallgatás után és vizsgálatuk ered- 

szóbeli jelentést tettek a 
vizsgálóbirónak, ki a jelentés tudomásul vé- 
tele után kijelentette Pulszky Károlynak, 

hogy őt vizsgálati fogságba helyezi, és el- 

rendelte, hogy a lipótmezei tébolyda czel- 

láját a lőportárdülői fogház korházával cse- 
rélje fel. 

Pulszky Károly, ki az egész birói ki- 

küldetés alatt feltünő nyugodtságot tanusi- 
tott, a hozzá intézett kérdésekre igen vilá- 

gos, értelmes, sőt okos választ adott, most 

egyszerre elvesztette nyugalmat és idegesen 
felkiáltott: 

- Mit akarnak! Én nem vagyok kö- 

zönséges sikkasztó, a kit elfoghatnak. Fel- 

lebbezek a biró ur intézkedése ellen ? 
Balonyi vizsgálóbiró ere azt válaszolta : 

- A fellebezését tudomásál veszem, a 

felett majd a törvényszék dönt. Ön addig 

is azonban vizsgálati fogoly és tartozik uta- 

sitásaimnak megfelelni. 
Pulszky ekkor felvette télikabátját, ka- 

lapját és botját a két őr által kl kisérve a 
készen álló kocsihoz lépett, melyen átszálli- 

tották a lőportárdűlői fogházba. 

A letartóztatasról csak ma délelőtt ér- 

tesült a közoktatásügyi minister, ki mai a 

képviselőházban a vizsgálóbiró eljárását ter- 
mészetesnek jelentette ki. 

Abban a perczben, mindőn valaki ellen 

bünvizsgálat van elrendelve, a törvényszék 
kénytelen konstatálni, hogy a illető mennyi- 

ben elmebeteg, vagy nem, és mert ezt a li- 

pótmezei tébolydában nem teheti oly czél- 
szerüen mint a törvényszéki fogház kórházá- 

ban, Pulszky átszállitása szükségessé vált. Ez 

azonban még nem jelenti azt - jegyzé meg 
a miniszter több képviselő előtt, hogy az a 
vélemény, mely szerint Pulszky őrült, meg 
fog másittatti. A miniszter ez alkalommal 

még csak a felett fejezte ki sajnálkozását, 

hogy nekünk nincs külön megfigyelési osztá- 

lyunk bünös őröltek számára és hangoztatta 

egy ilynnek felállitása szükségét. 

A bőrtőnben. 

Pulszky Károly csak az éjjelt töltötte 

a löportár-dülői fogházban. Ma délben már 

átszállitották az alkotmány-utczai igazság- 
ügyi palotában levő központi fogházba, hol 

egy külön fülkében helyezték el. Pulszky az 
átszállitás ideje alatt igen ideges volt. A mi- 
kor a fogház irodájában a naczionáléjára vo- 

natkozó kérdéseket intézték hozzá, alig lehe- 

tett tőle választ kapni. Nagyon szótlan lett 
egyszerre és feltünően komor. A tébolydában 

tanusitott jókedvét egyszerre elvesztette. 

Balonyi vizsgálóbiró a délután folya- 

mán ujra kihallgatja a közoktatásügyi mi- 

nisztérium feljelentésében foglalt vádpontok- 

ra nézve. A feljelentés azt mondja, hogy az 

eddig folyamatba tett miniszteri vizsgálat 

több, a köztörvényekbe ütköző cselekmény 

fenforgását látszik igazolni. 

Az ügyészség a btk. 462. §. alapján 
indiította meg az eljárásb Pulszky Károly 
ellen. Az idézett §. igy hangzik : 

Azon közhivatalnokok, a ki a hivatalá 

nál fogva kezeihez letett, vagy pénzértékkel 
biró más tárgyat elsikkasztja: a hivatali 

sikkasztás büntettét követi el és két évtől öt 

évig terjedhető börtönnel büntetendő. 

Ha azonban az elsikkasztott 

értéke ezer forintot tulhalad : 

jedhető fegyházzal büntesendő,. 

tárgy 

Pulszky kihallgatása. 

Balonyi Imre vizsgálóbiró Havas főügyész 

kiséretében ma délután 11/, órakor Pulszky 
Károlyt felhivatta kihallgatás czéljából. Ott ként taglalta az azokban foglalt sérelmeket, 
már várta Krajtsik Ferencz dr., orsz. gyülési 

képviselő, a kit Pulszky felszólitott, - hogy 

vállalná el védelmét. 

A kihallgatás nem soká tartott és ujabb 
bizonyitékát szolgáltatta Palszky Károly jó- 

zanságának, mert a vizsgálóbiró kérdéseire 

öt évig ter- ! 

i szászok és románok jobban meg voltak kimenjen a Hpótmezei tébolydába és ott je-: 

/ 

az 

igen világos és pontos válaszokat adott, me- 

lyek az őrültség legcsekélyebb szimptomáját 

sem árulják el. 

Wekerle sajtópöre. 
Lapunk tegnapi számában már felem- 

litettük, hogy WekerleSándornakBartha 

Miklós és Holló Lajos ellen inditott sajtó- 

pörében Bartha és Holló által beadott sem- 

miségi panaszokat a kir. kuria elvetette. 

Ez ügyben ma a következő részletes tu- 

dósitást vesszük: 

Budapest, febr. 11. 

A királyi kuria első büntető tanácsa 

ma délelőtt tárgyalta Wekerle Sándor 

volt miniszterelnök sajtóperét a Magyaror- 

szág 1895. évi május 16-iki számában Óriási 
korrupczió czim alatt dr. Hol11 óLajos orsz. 

képviselő aláirásával, másnap, május 17 én 

pedig A botrány czim alatt Bartha 

Miklós orsz. képviselő aláirásával megjelent 
czikkekért dr. Wekerle Sándor, volt minisz- 

terelnök, meghatalmazása folytán a közvádló 

emelt vádat a két czikk szerzője ellen nyil- 
vános rágalmazás és becsületsértés czimén. 

Dr. Holl ó Lajes czikkében a kor- 

mány ellen intézett támadást, s ennek tény- 

kedését világitotta meg, s első sorban dr. 

Hieronymi Károly volt belügyminisz- 

tert érintő leleplezéseket tett. - Másnap 

Bartha Miklós Hol1óállitásainak alap- 

ján a felfedett állapotokat ujabban ostorozta, 

s levonta a tények morálját. A kormány 

azonban nem inditotta meg az eljárást, hogy 

ennek során a felhozott állitások hitelessége 

vagy valótlan volta kitünjék, s ezt Hieronymi 

sem tartotta czélszerünek, hanem a főtárgya- 

láson dr. Wekerle Sándor, Magyarország volt 

miniszterelnöke jelent meg a biróság és az 
esküdtek szine előtt panaszosképen. 

Holló Lajos beteg lévén, a tárgyaláson 

egyedül Bartha Miklós jelent meg, a ki 

Holló Lajos meg nem jelenhetése folytán 
amugy sem használhatta volna fel teljes 

terjedelmében a csupán Holló által ismert 

bizonyitási anyag adatait, az általa nem sér- 

tett Wekerlével szemben teljesen védtele- 
nül állt. 

Az esküdtszék a vétkességet kimondotta, 

a sajtóbiróság a verdikt alapján Holló Lajos 

és Bartha Miklós országgyülési képviselőket, 

mint szerzőket a btk. 258, 259. és 262. §§-ai 

alapján dr. Wekerle Sándor, Magyarország 
volt miniszterelnöke ellen elkövetett nyilvános 

rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt 

hat havi fogházra és be nem hajthatás ese- 

tére további 3 havi fogházra változtatandó 

1000 forint pénzbüntetésre itélte. 

Az itélet ellen természetesen mind a 

két vádlott semmiségi panaszt adott be, me- 

lyet a kuria I. tanácsa Czorda Bódog, a 
kuria másodelnökének elnöklete alatt dr. 

Székely Ferenez kuriai biró előadása alapján 
ma tárgyalta. 

Az előadó mindenekelőtt a tényállást 

ismertette. Elmondotta a hirlapvásárlások is- 

mert históriáját, s azt hogy miképpen jutott 

Bloch Manónak, 

Hieronymihez intézett kérvénye, melyben a 

hirlapvásárlások során szenvedett 25.000 frtnyi 

kárának megtéritését kári azon a czimen, 

hogy önzetlenül csak a kormány czéljai- 

nak óhajtott szolgálni, Holló Lajos képviselő 

kezébe, a ki azután azt ez érdekes iratot a 

közérdek szempontjából közreadta. Kiemeli, 
hogy Bartha Miklós czikke a parafrázisa 

Holló előző czikkánek. Ezután a czikkek in- 

kriminált részeit ismerteti, s behatóan magya- 

rázza a várépités ügyét. 

Majd a vizsgálat ismertetésére tér rá. 

Előadja, hogy a rendelkezési alap hova for- 

ditására vonatkozó iratok beszerzését a vizs- 

gálóbiró az ügyész közbelépése folytán előző 

végzésével ellentétbe jöve, megtagadta. Hogy 

Bartha Miklósnak sem az idéző végzést, sem 

a vizsgálat befejezésére vonatkozó végzést nem 
kézbesitették. 

A semmiségi paüaszokat külön-külön, 

pontonként olvasták fel, s az eőladó egyen- 

igyezve az eljárt biróság eljárásának törvé- 

nyes voltát kimutatni. 

Miután mind Bartha Miklós, - mind 

Holló Lajos semmiségi panaszait felolvasták, 
s azoknak némely tételénél a tanács egyik- 

a Kosmos igazgatójának 

elnök a jelenvolt hallgatóságot felszólitotta a 
visszavonulásra s a kuria hosszas tanácskozás 

után meghozta itéletét. 

A kuria Holló Lajos dr. és Bartha Mik- 
lós semmiségi panaszaikat elvetette. 

Az indokolásból következőket emeljük 

ki: Bartha elévülés czimén azt adja elő, hogy 
czikkében Wekerle Sándor dr. ellen nem fog- 

laltatott rágalmazás, tehát ez nem is adha- 

tott felhatalmazást a vád megtételére, a mire 

ez esetben, az öszkormány lévén megtámadva, 

csákis a minisztertanács lett volna jogositva. 

A minisztertanács azonban ezt nem tette meg, 
most pedig elévülés miatt már nem is teheti, 

tehát az eljárás beszüntetendő. A kuria ezzel 

szemben kimondja, hogy ez csak akkor ké- 

pezhetné elévülés tárgyát, ha a kormány most 
inditana pert. Annak a kérdésnek elbirálása 

pedig, hogy a közleményben foglaltatik-e We- 

kerle elleni rágalom, az esküdtek elé tartozó 
ténykérdés. 

A két per egyesitésére vonatkozólag 

kimondja, hogy ez esetben czélszerüű és meg- 

engedhető volt a megtorló eljárás együttes 

keresztülvitele, mert a közlemények ugyan 

alakjukra különbözök voltak, de a sértett 

fél, a tartalom és alap azonos voltak mind- 

két esetben. Alaptalan az indokolás értel- 
mében az egyesités ellen felhozott azon érv, 

hogy az a visszavetésre és a védelemre is 

kihat, mert Bartha egymagában élt vissza- 
vetési jogával. 

Nem képez semmiségi okot az sem, 
hogy Holló Lajos elmaradása által esetleg 
kedvezőbb helyzetbe juthat másodrendü vád- 
lottnál. 

Az tény, hogy a vizsgálóbirónak a 

a vizsgálat befejezésére vonatkozó végzése 

Bartha Miklóssal nem közöltetett, de az neki 

később kézbesittetett, s Bartha élt is bizo- 

nyitékai előterjesztésének jogával. Nem volt 

elhalasztható a tárgyalás néhány tanu el- 

maradása folytán, mert nem jelentette be 

vádlott, hogy mire vonatkozólag kivánja ki- 
halgatásukat. 

Törvény szerint járt el a biróság a 
vád tanuinak kihallgatásánál, mert a vádle- 
vélben meg nem nevezett ifj. Ábrányi Kor- 

nél és Brandenburg Sándor tanukat csak be- 
idéztette, s a főtárgyaláson külön határozat- 
tal rendelte el kihallgatásukat. Ugyanez áll 
Vészi Józsefre vonatkozólag is. 

Az eskü megtagadása folytán az eljá- 
rási szabályok 35. §-a alapján elbocsátott 
Csillag esküdt helyébe törvényesen hivta be 
Brüll pótesküdtet, mert a kisorsolás már be 
lévén fejezve, többi behivott polgár már el- 
távozott, s ily nagy pernél három pótesküdt 
berendelése helyeselhető. Holló Lajos semmi- 
ségi panasza, a semmiségi okok részheni 
egyezése folytán, részben az előzőleg kifej- 

tett indokok alapján azért is elvetendő volt, 
mert a fokozatos felelősség elvénél fogva 

törvény szerint a nyomtatványok utján elkö- 

vetett büncselekményekért elsosorban felelős 

szerző kereshetőségi kifogással nem élhet. 
A Wekerle által kiállitott felhatalmazás ala- 
kilag helyes, a mennyiben Wekerle Sándor 
miniszterelnök aláirását viseli s a hivatalos 
pecsét is rajta van. 

Iktató szám azért nincs jezen az ok- 
mányon, mert az melléklet. 

A tárgyalás d. u. fél három órakor 
ért véget. 

Egy meteor pusztitása. 
Madridban egy sajátságos természeti tü- 

nemény óriási pusztitást, valóságos katasziró- 
fát és nagy pánikot okozott. 

A természeti tünemény tulajdonképpen 
ugyanaz, amit a nép az ártatlan ,csillaghul- 
lás'-nak mond, vagyis meteor-hullás, csakhogy 
az óriási meteorkő, amely tegnap Madridban 
lehullott, közel a földhöz felrobbant és ez a 
robbanás okozta a nagy katasztrófát. 

A robbanás valósággal egy földrengés 
hatását tette: házak rázkódtak meg és om- 
lottak össze, a robbanás hatását óriási terü- 
leten megérezték a városon kivül is. A rob- 
banás következményei sok embernek többé- 
kevésbé sulyos megsebesülését okozták. 

Erről a ritka és végzetes természeti tü- 
neményről a következő távirati tudósitást 
kaptuk: 

Madrid, febr. 10. 

Itt ma délelőtt fél tiz órakor mateor 
robbant fel. 

Az obszervatórium jelentése szerint a 
másik tagja is megtette megjegyzéseit, - az robbanás 32 méternyi magasságban tőrtént 
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intenziv fény mellett. A robbanást nagy dör- 
gés kisérte, mely általános rémuűlést keltett. 

A robbanás az összes házakat megráz- 
kodtatta és számos ablakot szétzuzott. 

A meteor robbanása által támadt pánik 
következtében a dohánygyár mnnkásai abban 
a hitben, hogy földrengés van eszeveszetten 

rohantak le a lépcsőn. 
A lépcső leszakadt, minek következtében 

117 ember, köztük egy, halálosan megse- 
besült. 

Más balesetek is történtek. Egy fiatal 
ember egy ház félemeletéről az ntczára ugrott 
ki. Az iskolábol a tanulók seitve menekültek, 
amely alkalommal nehányan megsebesültek. 
Számos kereskedő bezárta üzletét. 

A királyi palotában azt hitték, hogy egy 
gép robbant fel. A királynak egyik tanitója 
azonban megnyugtatta a kedélyeket. 

Egy ház be is dőlt. Néhány szürke kő- 
darabot még melegen találták. Az izgatottság 
a külvárosokban még mindig tart. A rob- 
banást Madridtól néhány kilóméternyire is 
érezték. ; 

Az Egyesült-Államok követségi palotá- 
jában egy összekötő fal bedőlts számos ablak- 
tábla betőrt. 

Márczius I5. 
Dicső-Szent-Márton, febr. 9. 

Hazafias cselekedetet vitt véghez ismét 
Dicső Szentmárton társadalma, midőn a nagy 
nemzeti nap, márczius idusának mikénti meg- 
ünneplésének megbeszélése czéljából f. hó 8-án 
a kaszinó hbelyiségében szép számban tanács- 
kozásra egybegyült. 

Márczius 15-ikének megünneplése már 
évekkel ezelőtt állami polgári leányiskolánk 
igazgatójának kezdeményezésére tartatik meg 
minden évben. 

Ez alkalommal a hazafias hangon tar- 
tott meghivót gróf Lázár 
ben álló vármegyei tisztviselő bocsátotta ki 
Dicső-Szentmárton intelligens közönségéhez. 

A nagyszámban egybegyült hazafiakat 
gr. Lázár Ádám a meghivás czéljáról lelkesült 
szavakban megismertetvén, egyhangu éljenzés 
mellett a nagy nemzeti űnnep megtartását 
elvben elfogadták, értekezletté alakulván, az 
értekezlet elnökévé Frits Rezső főszolgabirót 
és jegyzőjévé Sándor Pál megyei második al- 
jegyzőt választották meg. 

Frits Rezső elnök, az általa megszo 
kott keresetlen szavakban üdvözölvén a már- 
czius 15-ikét megünneplése czéljából tanács- 
kozásra egybegyült hazafiakat, az értekezletet 
szünni nem akaró éljenzések között megnyi- 
totta. 

A tanácskozás rendjén Pekri Sándor 
nagybirtokos elnöklete alatt egy 15 tagból 
álló ünnepség sorrendjét megállapitó és vég- 
rehajtó bizottságot küldött ki az értekezlet. 

Több az ünnepség nagyszerüvé tételére 
vonatkozó hazafias eszmecsere és gróf Lá- 
zár Ádámnak, ez évben a nemzeti nagy nap 

kezdeményezéseért jegyzőköőnyvi elismerés ki- 

fejezése után, elnök lelkesült szavaival az ér- 
tekezlet véget ért. 

Ez értekezlet kifolyásának tekinthetjük 
azon üdvös mozgalmat is, mely gr. Lázár 
Ádám inditványára, egy ftérfi négyes meg- 
alakitására a gróf elnöklete alatt szintén egy 
szükebbkörü bizottság lett kiküldve, a dal- 
kör iránt érdeklődő tagok sorából. 

Mindenesetre csak elismeréssel kell 
adózni azoknak, kik ily hazafias cselekedetek 
istápolása által is társadalmunkat felfrissiteni 
akarják, illetve arra törekednek. 

E szép nemzeti ünneppel kapcsolatban, 
legyen szabad társadalmunk vezetőit arra 
hivni fel, hogy a márczius 15-iki ünnepség 
rendezésére alakitsanak állandó rendező-bi- 
zottságot, mely évről-évre legyen köteles, 
hogy e nemzeti nagy nap ne muljék el kö- 
zöttünk megünneplés nélkül. 

Mert habár elhisszük mi azt, hogy a 

günkben ; 
mindig fog akadni egy-egy közülünk évenkint, 

ünneplésére fel is fog hivni, de azért mi e 
nagy nap emlékéhez méltóbb helyzetet te- 

bizottságra ruházzuk. 
Valaki. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 12. 

Az asszony birodalma. 

E czim alatt kezdjük meg közlését pén- 

teken uj angol regényünknek. 
A regényt Craik asszony irta és két 

kötetre terjed. 
Az angol irodalom e gyöngyére felhiv- 

inkább, - mert az nemcsak belbecsénél, 

de nagy elterjedésével fogva is, bizonyára 

nagytetszésben fog részesülni az ,Ellenzék" 

olvasói részéről is. 
A regényt lapunk kiváló munkatársa, 

Sámi Lászlóné forditotta. 

- Hét házasság egy napon. Kolozsvárt 
az anyakönyvi hivatalban a mult vasárnap 

hét házasság köttetett. A házasságok arány- 
lag legsürübbek a szegényebb néposztály 

körében. A születések is ebben a körben for- 

dám közszeretet- dulnak elő nagyobb számmal. A születések 

között nagy a halva született gyermekek, va- 

lamint a törvénytelenek száma. A házasság- 

kötések száma még a letünőben levő farsan- 

gon el fogja érni a száz at. Farsang utolsó 

vasárnapjára nagyon tömeges házasságkötések 

vannak előjegyezve. 

- A kolozsvári tanitónő-képezde jubi- 
leuma. A kolozsvári tanitónőképző-intézet fenn- 

1 állásának már betöltötte a 25 évét. A derék 

intézet a negyedszázados müködést m. é. 

decz. 5-én töltötte be. Szerényen és szerény 

épületben kezdette s modern berendezésü pa- 

lotában, korszerü berendezés mellett folytatja. 

Palotájának felszentelése, valamint 25 éves 

jubileumának megünneplésére nagyban készül 
most. Az ünnepélyt arra az időre tervezi, a 

mikor Wlassics Gyula kultuszminiszter Ko- 

lozsvárra jön. A miniszter igéretet tett, hogy 

részt fog venni a kettős ünnepségen. 

- Telofon a kolozsvári légszesz-gyár 
és a tüzoltó laktanya között A kolozsvári 
légszesz-gyár képviselője értesitette a tüzoltó- 
parancsnokságot, hogy az „Ellenzék"-ben 

megjelent közlemény folytán a gyár hajlandó 
a telefon-vezeték költségeit viselni és kérte 
az egyesületet az elromlott telefon-készülék 
tüzbiztonság szempontjából való kiujitására. 
Csodálatosnak tartjuk, hogy ez a pénzünket 
külföldre szállitó czég csak hirlapi felszóla- 
lásra teljesiti azt, a mi a saiát és a környék 
közbiztonsága érdekében kötelessége. 

- Egyetemi beiratkozások. Ma vég 
ződtek be az egyetemen az 1895-6 tanév 

-
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remtünk, ha annak rendezését egy állandó 

juk már most olvasóink figyelmét annyivalis 

ki hazafias szavakban márczius idusának meg- 

második felére a beiratkozások, melyek 12 
napon át tartottak. Délután még a tandij- 
mentesek iratkoztak. Ezután csak azok irat- 
kozhatnak be, kiknek erre külön dékáni en- 

gedélyük van. Erdekes, hogy ebben a félév- 
ben lépnek életbe előszőr az egyetemi hall- 

a gatók igazoló jegyei. Ezeknek érdekes tör- 
hazafiság lángja nem fog kialudni helyisé- ; 

lakó polgártársaink kebelében s 
ténete van. Sok évi sikertelen óhaj, végre 
nem hajtott határozatok után, a mult isko- 

lai év első felében az akkori egyetemköri, 
diákszövetségi és menza-akademikai elnök 

erélyesen kezébe véve a dolgot, sikerült neki 
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ez igazoló jegyeket kieszközölni, melyek már 

a mult év szeptemberében adományoztattak- 

Ezzel a kolozsvári egyetem megelőzte a bu- 
pesti egyetemet. Mikor a budapestiek is fo- 

lyamodtak érte, keserüen felpanaszolták azt 

hogy a kolozsváriak megelőzték őket. Igy nem 
a kolozsvári igazoló jegyek készültek a pes- 

tiek mintájára, hanem épen megforditva, sőt 

a kolozsváriakói annyiban is jobbak a pestiek- 

nél, hogy a rektorátus pecsétjén kivül a rek- 

tor sajátkezü aláirása van. Mindezeket azért 

jegyeztük meg, mert egyik ,jól értesült" lap- 

társunk azt a nagy és nevetséges hibát kö- 

vette el, hogy az igazsággal ellenkezőleg 

ezeknek épen a forditottját irta. 

- Kolozsvár zászlója és a kolozsvári 
hölgyek. Hét kolozsvári nőegyesület nőtagjai 
szövetkeztek arra, hogy elkészitsék kincses 

városunk zászlóját. Ez a zászló Kolozsvár vá- 

ros legdrágább kincseinek a készitménye lesz. 
E zászló alatt vonul be ezer éves városunk a 
második évezredbe. E zászló elkészitése ügyé- 
ben holnap gyülést fognak tartani Kolozsvár 

hölgyei. E gyülésen beszélik meg a részlete- 

ket. A gyülés d. u. 4 órakor Kolozsvár vá- 

rosházának közgyülési termében tartatik meg. 

A hét nőegyesület intézői nagy számmal fog- 

nak azon részt venni. 

- Kolozsvármegye közig. bizottság ha- 
vi ülését, Gróf Béldy Ákos főispán elnöklete 

alatt ma délelőtt tartotta meg. A választott 

bizottsági tagok közül jelenvoltak: Br. Bánffy 

Ernő, Br. Petricsevics Horváth Kálmán, Hosszu 

Teophil, Gaal Elek és Szabó Józsel. 

- Az öngyilkos temetése. Ferenczy 

Sándort, az öngyilkossá lett II. éves gyógy- 

szerész-hallgatóbt ma délután 4 órakor te- 

mették el a boncztani intézetből. A szeren- 
csétlen ifju koporsóját a rokonokon kivül 

pályatársainak fekete szallagos koszoruje 

fedte, szerencsétlen társuknak a gyógysze- 

rész hallgatók felirással. A temetésen az 

egyetemi ifjuság fekete lobogó alatt nagy 

számmal jelent. A közönség soraiban több 
egyetemi tanárt is ott láttunk. A református 

pap imája után feltették a szerencsétlen fia- 

tal ember koporsóját a gyászkocsin és a te- 

metőbe vitték. Sirjánál Herczegh Béla 

jogghallgató, az egyetemi kör elnöke mon- 
dott a gyógyszerész hallgatók felkérésére 
bucsuztatót. 

- Az Á. V. E. uj alapitó-tagja. Gr. Kornis 
Viktor 25 forintot küldött az ,AÁllatok Vé- 
delme" szerkesztőségének alapitványul az A. 
V. E. részére. Fogadja a nemes gróf ezen az 
uton is az egyesület hálás köszönetét. - Az 
elnök. 

- Vasuti mulatság. A kolozsvári üz- 
letvezetőség hivatalnokai minden esztendőben 

szoktak tánczmulatságot rendezni. Ez idén 
márczius hó 7-én a New-VYork szálloda eme- 
leti termében. A mulatságot ez idén a ko- 
lozsvári üzletvezetőség mérnökeinek klubbja 
rendezi s a rendezőség élén Kovács Fe- 

rencz főmérnök áll, ki buzgó müködésével 
mindent elkövet a siker érdekében. 

- Szinház. Tegnap este a szinházban 
,Klári"-t adták, mely vaskos komikumával 

többször megkaczagtatta a közönséget. - Az 

előadás nagy animoval folyt, a szereplők a 

vaskos komikumot fenékig kiaknázták, s a 

karzat előtt különben nagy érdemeket szerez- 

tek. A szereplők közül Siposs Etel, Megyery 

Dezső, Hegedüs, Szentgyörgyi, Vendrei és 

Szerémy váltak ki. A szinház meglehetősen 
népes volt. 

- A kolozsvári ev. ref. theologia épü- 
letének szamosfelőli oldalán is kaputkell csi- 
náltatni, hogy nagyobb ünnepélyek alkalmá- 
val kocsival át lehessen hajtani az épületen. 
A tegnapi nászünnepély alkalmával is kelle- 
metlen volt az, hogy a diszes nász közönség 
kénytelen volt kilépni a sáros utczára és ott 
szálhatott fel a kocsikra, holott a kocsira szál- 
lást a kapu kőzött lehetett volna ha az ud- 
varra behajtatnak intézni. 

- Gyüljtés Albrecht főherczeg szobrára. 
Katonáéknál forszirozzák az egykori osztrák 

főherczeg emlékszobrára a gyüjtést. Gyüjtő- 

ivekkel még a polgári állásu tartalékos tisz- 
teket is megtiszteli a Kolozsvárt állomásozó 

ezred hatósága. A melyik tartalékos nem ad 

idejében pénzt a gyüjtő ivre, - azt dinszt- 

czettlikkel sürgetik a gyüjtő iv megfelelő el- 

intézésére. Jó volna tán, ha mindjárt megha- 

tároznák azt az összeget is és beirnák a dinszt- 

czettlibe, a mit a tartalékosoktól kivánnak 

a tőlünk idegen osztrák szobor czéljaira. - 

(Beküldetett.) 

- A rongyos egylet részére ujabban 
adakoztak: Bodnár és Szántó 2 frt, Pál And- 

rásné 1 frt, Biró Mihályné 1 frt, Tóthfalusi és 
Boczoni, Csiki Mihály, Halász István, Oriold 
Józsefné, N. Róza, Pap, Elek, Kun Fülöp, N. N. 
Póka Jánosné, Stotter Jakab, Veszter Sámuel 
50-50 krárt. Santai Ferencz Lászlóczky Samu 

két jegy a kiállitás látogatására. E jegyfüze- 
tek ára persze a vasuti jegyétől függ, zónák 
szerint változik. A jegyek ára: a XIV vo- 
nalszakasz állomásairól 5 frt. a XIII vsz. ál. 
4 frt 50 kr. a XII vsz. áll. 4 frt. a XI vsz. 
áll. 3 frt 80 kr. a X vesz. áll. 3 frt 50 kr. a 
IX vsz. áll. 3 frt 30 kr. a VIII vsz. áll. 3 
frt. a VII vsz. áll. 2 frt 80 kr. a VI vsz. 
áll. 2 frt 50 kr. az V vsz. áll. 2 frt 30 kr 
a IV vsz. áll. 2 frt. a III vsz. áll. 1 frt 80 
kr. a II vsz. áll. 1 frt 80 kr. az I vsz. áll. 
1 frt 30 kr. 

Mülföldiek a kiállitáson. 
A külföldiek, az utazó nemzetek, legfőképen 
az angolok, amerikaiak és francziák nem 
ugy szoktak utazni mint a magyar ember, 
hanem tervszerüen, pontos programm alap- 
ján, mint egy otthon beállitott és felhuzott 
automata, a mely tartozik lejárni az előirt 
utját. A mig a magyar ember többnyire 
csak a vasuti pályaházakban gondolja meg, 
hogy hova utazzék legközelebb, holtartsa a 
következő stácziót addig a legtöbb külföldi 
ember nem is maga csinálja meg az utiter- 
vet, nem is saját fejét töri, hogy hol töltse 
a vakáczióját, hanem az ő rendes utazó vál- 
lalatával csináltatja meg a programmját, az- 
zal gondoskodtat minden kényelméről és 
szükségletéről, szóval teljesen az utazó vál- 
lalata gyámsága alá helyezkedik. Ennek a 
közismeretes dolognak a tudatábau iparko 
dott a kiállitás igazgatósága a világ majd- 
nem minden nagy és ismeretes utazó-vállala- 
tát megnyerni, hogy a budapesti ezredéves 
kiállitást propagálják, Magyarországra való 
utazást mindenkinek ajánlják azonfelül időn- 
ként kiránduló társaságokat szervezzenek, a 
melyek külön hajókon vagy vonalokon lá- 
togassanak el Magyarországba. Ilyen meg- 
állapodást kötöttek első sorban a világon 
mindenütt ösmert Thomas Cook sSőhn czég- 
gel, a mely az angliai és amerikai propagan- 
dát válalta el, s itt szerez több kirándulást 
a melyeket New-York-ból és Londonból hoz 
külön hajókon és vonatokon Budapestre. A 
németországi prapagadára Stangen Károly 
nem kevésbé ismert czég válalkozott. Ezen 
felül még huszonhat utazó válalattal lépett 
egyezségre a kiállitás igazgatósága. Itt csak 
a városokat akarjuk felsorolni, a honnan 
majd a kiránduló társaságokat Budapestre 
hozzák Ezek: Bécs, Riga, Livland, Chicagó 
Brüsszel, Berlin, Hamburg, Brünn, London, 

- 

B. M. Fridl Mátyás 30-30 krárt. - Fogad- 
ják a nemes szivü adakozók hálás köszönetünk 
nyilványitását. A rongyos egylet nevében Kozma 
Ferencz, elnök; Elek Gyula titkár, 

- Köszönet nyilvánitás. A kolozsmegyei 
tanitótestület kebelében az 1896-ik év kezdeté- 
vel alakult Segély egyesület-"nek első 
alapitó tagjai lettek: Paal Ferencz, áll. ta- 
nitóképezdei tanár. és Fazekas Jó- 
zsef tanár Alapitótagsági dijukban 50 
50 frtot a segély egyesület elnökségének kéz- 
pesitették is. Fogadják érte hálás köszönetünk 
nyilvánitását. A kolozsmegyei tanitótestület se- 
gély egyesülete nevében: Benedek Samu segély 
egyleti elnök. Elek Gyula segélyegyleti titkár. 

- Eljegyzés. Benezics Béla, az iparmü- 
vészeti iskola tanára Bpesten eljegyezte özv. 
dr Emericzy Gézánét, született Mádai Etel- 
kát. Máday János, volt kolozsvári lutheránus 
pap szép leányát. 

- Földmivesek és munkások aki- 
állitáson. Megirtuk már, hogy milyen mesé- 
sen olcsóvá teszi a kiállitás igazgatósága a 
földmives és munkásnépnek a kiállitás töme- 
ges meglátogatását, hogy elérhetővé legyen 
az a czél, hogy Magyarországon minden em- 
ber legaiább egyszer-kétszer megnézze az ez- 
redéves kiállitást. Az igazgatóság jegyfüze- 
teket ad ki, a melyekben vasuti jegyek van- 
nak a felutazásra és hazatérésre, utalványok : 
2 napi szállásra, két ebédre és vacsorára, s 

-
-
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országi udvarnagy Steindl Imre müűegyetemi 

Antwerpen, Filadelfi, San Francisco, Liver- 
pol, Southampton, Páris, Kopenhága. Mün- 
chen, Amsterdam. Genf, New-York. 

- A királyi ház és ezredévi 
ünnepélyek. Gróf Apponyi Lajos magyar- 

tanárral ma megnézte a Mályás-ten plomot, 

a hol május harmadikán ünnepélyes istentiszte 

len lesz a király, a királyné és a főherczeg- 

nők jelenlétében. Az udvarnagy megnézte az 
uj országházat is, a hól junius 8-án az ország- 

gyülés két háza együttesülést tart. Az együ- 
tes ülésen az uralkodóház királyi herczegei 
közül 16 vesznek részt, mint a főrendiház tag- 

jai, köztük a toskánai nagyherczeg, a ki azon- 

ban mint szuverén nem lenn a teremben fog 

ülni, hanem a főherczegnők számára fentar- 

tott helyen, a kik közül 11 lesznek jelen. Az 

udvarnagy látogatásainak az volt e czélja, 

hogy megtegye a kellő előkészületeket az ud- 
varnak az ezredéves ünnepen való részvé- 

telére. 
- Farsang. A segesvári magyar ka 

szinó bál febr. 8-án tartatott meg a város- 
ház diszes nagy termében. A rendezőség 
élén Lészay Andor kir. járásbiróval, mindent 
elkövetett a bál sikere érdekében s a kik 
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Küzdelmek. 
- K. CAMERONTÓL. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

VIII. 

(Vége.) (19) 
- Anyám, iszonyu főfájásom van, - 

volt a válasz. És azután, egy pillanatnyi ha- 

bozás után folytatá, - anyám, nem tudna e 

ma délután nálam nélkül ellenni ? - Sze- 

retnék a szabadba kimenni és egy jó hosz- 

szu sétát tenni, Anyám, mit gondol me- 

hetek ? 

Winterné egy pillanatig kétségeskedeit 

de a mint az Alma arczára nézett, megszé- 
gyelte magát a habozásáért. 

- Ígen, - menj édesem, - mondá. 

Az jót fog neked tenni, és ügyelek a gyer- 

mekekre,. miután a nagyobbak mind itthon 

vannak, és segitségemre lehetnek. 
Hova mégy ? 
- Én azt gondolom, hogy egész Sol- 

neig megyek és megláttogatom Bennetnét. 

Már rég nem voltam nála, és az ő háza oly 

csendes. Meggyógyulva jövök vissza, - foly- 

tattá gyenge mosollyal. Ha majd Ted haza 
jön, mondja meg anyám neki. hogy hova 

mentem, talán utánam jön és a teázás után 

haza hoz. 
- Természetes, hogy érted megy. És 

Ted örülni fog, hogy kimozdultál a háztól. 
Édesem, te oly ritkán mégy ki. 

Almának megkönnyebbülés volt a lár- 
más boldog gyermekek köréből távozni, s a 
friss szellöt érezni az arczán a mint a kes- 

keny völgy mentében haladt, melyet Guynek 

annyira feldicsért. De ma semmi szépséget 
sem látott azon, a zöld levelektől megfosz- 

tott sövények feketék voltak, és azok a he- 

lyek hol tavasszal ibolyák és vad virágok 
nyiltak, száraz szárakkal és szürke a hideg 
által leforrázott gyeppel voltak boritya, mig 
a sáros kerékvágás és a gyaloguton levő 
nyirkos helyek kellemetlenné és lassuvá tet- 
ték a járást. 

Arra az időre, midőn Alma Solneybe 
érkezett az éles szivfájásja abba a régi tom- 
pa fájdalomba ment át, melyet már szinte 
megszokott. 

.
 

És érezte, hogy idővel az is megszünik 
mert elhatározta, hogy nem fog többé Guyre 
gondolni. - Ő most a Rozamond férje volt 
és ő őket szeretni, reá emlékezni, és azokat 
a régi napokat, midőn ő oly boldog volt 
ismét átélni, és szomoru életet ,az emlé- 
kezet kisértő fájdalommal?: - édesiteni, és 
akkor keseriteni - bün volt. 

Hosszassan állott egy keritéshez tá- 
maszkodva, hol sétálás közben annyi boldog 
szeretők megállottak, és szomoru tekintet- 
tel nézett a kopárrá lett mezőre - megfe- 
ledkezett a hidegről a mint ott állott, hogy 
szerelmi történetét még egyszer és utóljára 
végig gondolva, az első találkozásától kezdve 
midőn Guyt az Obani állomáson meglátta, 
azon hosszu csókig, midőn elváltak - és a 
megelégedés édes rezgésével gondolt azon 
igéretére, melyet Guynek a domb oldalon 
tett. - Aztán, nehány csendes könny és 
rövid imádság után, hogy szándékát kisirni 
ereje legyen, és feledni tudjon, tovább foly- 
tatta az utját. 

-
-
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! Nyugodt de kissá szomoru areczczal 
kopogtatott a Bennetné ajtaján. Bennettné 
egy hajós kapitány özvegye volt, egy vidám 
kedélyü kisasszony, daczára hogy sok bajon 
és szenvedésén ment keresztül, miután a 
férjét és három fiát a tengeren veszitette el. 
Ö nagyon szerette Almát, és annak a ritka 
látogatásait jó néven vette. 

A leány bámulatos arcza rögtön fel- 
tünt előtt, de sokkal bölcsebb volt mint 
hogy valami megjegyzést tegyen; s midőn a 
teázásnak vége volt, a lobogótüz előtt maga 
elibe egy zsámolyszékre ültette, s az Alma 
fejét a térdére vonta. 

Bennetné csendes szelid hangon beszélt 
mi oly uyugtatólag hatott az Alma feszült 
idegeire és a leány engedte, hogy társa azok- 
nak a régi bajoknak a történetét mondja el, 
melyeket oly hösiesen átélt, de melyeknek a 
nyomai, hófehér haján szelid arczának a 
bubánat által szántott barázsdáin meglát- 
szottak. 

Alma már hallotta volt ezeket a tör- 
téneteket, de azok enyhitő balzsamként ha- 
tottak az ő vérző szivére, és lopva sok olyan 
könnyet törölt el, melyek nem egészen a rész- 
vét kőnnyei voltak. Olyan jól esett a Bennet- 
né bánatát felhasználni arra, hogy a saját 
bánata felett jól ki sirhassa magát. 

- Nem kivánja néha, hogy bár soha 
se ment volna férjnez? - Kérdé Alma - 
akkor annyi bánattól megmenekedett volna. 

Kiváncsian várta a választ. Mert ő oly 
gyakran jött kisértetbe azt kivánni, hogy bár 
soha se ment volna el hazulról, soha se ös- 
merte volna azt a szerelmet, mely szívét oly 
édes és szomoru bánkódással töltötte be. 

- Nem, édesem - soha! - Volt 
nagy örömöm és nagy bánatom. Én azt gon. 
dolom, hogy az életben ezek együtt járnak 
A kiknek az egyikben nincs részük, azoknak 
a másikból sem jut ki. 

Alma szomoruan mosgsolygott. 

Nem akarta Teddet megvárni, ámbár 
sölét volt midőn elindult. 

- Találkozni fogok vele az úton, - 
mondá, a mint Bennetnét megcsókolta és „jó 
éjt" kivánt; és én nem félek. 

Nem haladt nagyon messze, midön lép- 
teket hallott. A hold feljött és a völgy kö- 
zös fényben uszott. Az üdvözlő mosoly el- 
elhalt az Alma ajkairól, a mint a léptek kö- 
zeledtek. Ez nem volt az ő lépése - ez a 
szilárd férfias lépés és Ted nem viselt pré- 
mes felsőkabátot. 

A következő pillanatban a Gúy hangja 
volt a fülében, a Guy karjai vették körül, a 
mint egy gyönyörteljes ölelésben a földről 
felemelte, szenvedélyes csókokat a szájára és 
az orczálára a Guy ajkai szórtak. 

- Egy szót se szólj édes! kiáltá Gúy 

nevető hangon. Engedd, hogy én beszéljek. 
ÉEs ne nézz oly ijjedve végig az uton Roza- 
mond után; ő távol van tőlünk a férjével. 
Oh, te szegény kis Almám! Tehát azt gon- 
doltad, hogy én vettem el őtet ? Anyád meg- 
mutatta a Dharringtonné levelét - milyen 
ostobaságot követett el a a kedves öreg! En 
nem akartam, hogy irjon, de Rozamond azon 
volt, hogy készitsen elő téged. Egy kis csel- 
szövény volt a fejemben, de ugy e drágám, 
hogy a nagynénéd levele nem sok felvilágo 
sitást adott? Tehát mégis megleptelek. Ér- 
ted már édes egyetlenem ? Rozamond a régi 
szeretőjéhez ment férjhez én eljöttem a sze- 
retőm után. 

Alma egy szót sem tudott mondani. 
Csak lihegni és reszketni és mosolyogni 
tudott. 

- Szerelmem, nagyon megijjesztette- 
lek? - folytatá Guy és igyekezett nyugod- 
tabban beszélni. Almám bocsáss meg; de én 
azt gondolom, hogy az öröm félig elvette az 
eszemet. És azon csudálkozom mostan, hogy, 
hogy voltam képes oly hosszasan távol lenni 
tőled. És te drágám, érezted a szükségemet ? 

- Oh, de mennyire? - sugta a leány. 
Soha sem tudom megmondani neked, hogy 
mennyire ! 

- De bizony tudod. Próbáld meg. Öleld 
át karjaiddal a nyakamat és probáld meg. 

De Alma bátortalan volt és reszketve 
tekarta el az arozát. Azonban Guy nem lát- 
szott törödni azzal. 

Csak mosolygott, és még közelebb von- 
ta a leányt magához, s folytatta a beszédét. 

- Tudod-e hogy hol voltam az egész 
délután? A ti házatoknál. Hosszas beszédem 
volt az anyáddal, és a gyermekekkel barát- 
ságot kötöttem - minddel, a kis babát ki- 
véve, a ki nem engedte magát nekem bemu- 
tatni. A Ted gondolata volt, hogy én jöjje 
érted. 

Ted pompás fiu. Büszke vagyok a leg- 
idősebbik sógoromra. És Alma, együtt teáz- 
tam egész családdal. 

Iy boldog délutánt nem töltöttem - 
öt hónap óta! 

Az Alma háziasszonyi ösztönei feléb- 
redtek. 

- Jó volt minden? - kérdé bátorta. 
lanul nézve fel reá. Gondoskodtak a kényel- 
medről? 

- Ohb, te kis bohó! - kiáltá Guy 
gyöngéden. Természetes, hogy gondoskodtak 
Annak a nagy veszélynek vagyok kitéve, 
hogy az uj testvéreim, kicsinyje és nagyja 
egyaránt, nagyon elkényeztetnek. 

- Ők olyan sokan vannak ! - rebegt 
Alma pirulva. Es mi oly borzasztó szegények 
vagyunk! - Oh, Guy nem bánod? 

- Alma, - mondá az ifju komolya:n 
de kimondhatatlan gyöngédséggel, - az ilyen 
gondolatokat rögtön, és egyszer mindenkorra 
vesd ki a fejedből. A te családod ezentul a 
enyém is, és annak minden tagjáról tőlünk 
telhetőleg gondoskodni fogunk. Mi haszna 
volna a gazdagságnak ha a saját rokonaimon 
nem segitnék ? 

És nem gondolom, hogy egészen eltud- 
jalak mindnyájuktól venni. Látom, hogy szin- 
te megszakadna a szived utánnuk - és az 
övék te utánnad. Kedvesem, ők egymás után 
el fognak jönni hozzánk és ott laknak - 
vagy ha nekik tetszik mindnyájan eljő- 
hetnek. 

És Alma e tárgyra vonatkozó aggáí 
lyait nehány boldog könnyhullatással örökre 
számüzte. 

- Ez a te völgyed ugy-e, azaz, hogy 
a miénk? - mondá Guy, a mint lassanha 
ladtak, az egyik karjával a leány karcsu de- 
rekát átölelve, a másik kezével fogva. Nem 
egyszer álmodtam róla. Alma, tavaszkor ismét 
ide jövünk és megnézzük. 

Guy megállott és véghetetlen megelé 
gedéssel nézett az uton le s fel. 

- Természetes, hogy nagyon parasztos 
és közönséges, - mondá - de miután senki! 
sem látok, nem gondolod édes, hogy adhatnál 
egy csókot? 

Guy érezte, hogy boldogságának pohan 
csordultig van, midőn Alma lábujjhegyre 
állva engedelmeskedett és piruló arczát ug 
tartotta fel, mint egy gyermek, A Guy mél 
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elentek, azoknak nem is lehetett okuk 

szra, mert a mulatság jól sikerült, a 

gulat kitünő volt volt, de nagyon soka- 

t nem láttunk ez uttal azok közül, a 

ket már megszoktunk itt ezen a magyar bálon 

tni Ez a bál, a közel és távol vidék 

magyarságának találkozó helye szokott lenni 

már évek hosszu sora óta, - ezen a napon 

megelevenül a város képe, még a jellege is 

magyarabbá változik át. Anyagilag azonban 

em volt baj, mert a bál mintegy 50 forint 

szta jövedelmet eredményezett. A zenét a 

agyenyedi jóhirben álló zenekar szolgáltatta 

talános megelégedésre s szünóra után elját- 

a azt a csárdást, melyet lovag Onderka 

ard erre az alkalomra szerzett ,Marga- 

csárdás? czimen. A négyeseket 30 pár 

zolta. 

A jelenvolt hölgyek névsora a követ- 

ő: 
Asszonyok: Balás Imréné, Bakon 

efné, Benedek Mihályné, Csongrádi Kál- 

mánné, Elekes Károlyné, Fekete Albertné, 

Fekoeta Károlyné, Fülöp Elekné, Farkas Gá 

borné, Grosz Ferenczné, Haller Luise grófnő, 

Hora Jánosné, Jankovics Józsefné, Kedves 

Istvánné, Kispál Gáborné, Kornhoft Arnoldné, 

Kovács Sándorné, Lészay Andorné, Lécz Fe- 

renczné, Lingner Andrásné, Mendel Bernátné, 

Misszelbacher Gusztávné, Mika Ottokárné, 

Müller Imréné, Radó Arminné, Sándor Al- 

bertné, Stopon Pálné, Tholnay Regináldné, 

Tama Gyuláné, Wallbaum Frigyesné, Wolff 

Mórne. 
Leányok: Amigó Etelka, Bacon Teréz 

kó Irma, Csongrádi Josephin, Elekes Jenke, 

kete Irén, Filep Ilona, Gyárfás Marienne, 

sz növérek, Hoffman Erzsi, Köleskévy Ilona 

pál Erzsi, Lingner Guszti, Nagy Lujzika, 

derka Gabrella és Melánie, Kmon Mariska, 

olff Lotti. 

Uj szinház Budapesten. A 

városi magyar szinészet ügye egy nagy lé- 

péssel haladt előbbre s a hatalmasan fejlődő 

magyar metropolisnak rővid idő alat meglesz az 

ötödik szinháza is. Az uj szinház az Erzsé- 

tvárosnak arra a telkére fog épülni. melyet 

(kosi Szidi asszony egy uj szinház czéljaira 

fővárostól kért, de minthogy a főváros ad- 

nisztrácziójának kátyujában az uj sinház 

gye megfeneklett, Ewa Lajos, a Népszinház 

azgatója, a telket ma hetvenezer forintón 

egvette az alakulóban levő Magyar Szinház 

téti társaság számára, amelynek tagjai so0- 

ba a Népszinház igazgatója is belép. Az uj 

inház, amelynek nevét végleg még nem 

tározták meg, az Izabella-, Wesselényi- és 

ob-utczák által határolta szabadon álló, há- 

mszázötven négyszőgőlnyi Ramaz tter-féle 

lekre épül s épitését ez év augusztus havá- 

an már meg is kezdik. ugy hogy a jövő év 

vaszán a szinházat megnyitják. Az épitő- 

rsaság olyan kisebb fajta szinház épitését 

rvezi, amilyenre a fővárosnak már régóta 

üksége van, s amelynek nézőterén 900-1000 

ő fér el. Az uj szinház programmja felől 

annyit tudtunk meg, hogy az énekes vigjáték 

bohozatott és fővárosi életképeket fogja kul- 

j szinház ugy a magyar fővárosnak, mint az 

redeti szinműirodalomnak, melynek uj len- 

lületet fog adni. 

- Vörheny-gyógyszerum. Dr. 

Marmorek párisi orvos - mint annak ide- 

felindulása szintén erőt vett rajta, midőn 

lmát ismét a szivéhez szoritotta és hosz- 

zasan tartotta ottan. 
- Édes, ezért érdemes volt várakozni! 

- sugta végre. Azt gondoltam, hogy azok 

hosszu, fárasztó napok soha sem mulnak 

1. És most a közeledben érezni magamat, a 

edves arczodat látni, édes hangodat hallani, 

te hü szemeidbe nézni és tudni, hogy 

majdnem annyira szeretsz, a hogy én sze- 

etlek tégedet, oh, ez kimondhatatlan üdvös- 

ég! Alig tudom elhinni a szerencsémet. Mi 
agyok én, hogy a többi emberek felett eny- 

nyire meg legyek áldva? 
De Alma a kedvese szép, nemes ar- 

czába nézve, mint igazi asszony a saját cse- 

élységének és érdemetlen voltának az érze- 

étől volt áthatva. 
- Kérlek, oh kérlek, ne beszélj igy! 

mondá. Én nem tudom elgondolni, hogy 
te miképpen szerethettél meg engem, - 
engem, egy szegény közönséges leányt, a 

mindent adsz nekem, mig én viszonzásul 
semmit sem adok - csak magamat. 

- És nekem éppen magadra van szük- 

ségem - és mióta először megláttalak, min- 

azután sóvárgom. De most édesem, iga- 

zán haza kell, hogy vigyelek. Nekik is szük- 
ségük van reád és nyugtalanul várom, hogy 

atyáddal egy jó hosszu beszélgetésünk legyen 
az időről. Gyere drágám! 

De szavai daczára Guy nem látszott 

sietni. Annyira késleltette a haza felé való 

menetelt, a mennyire csak tehette, nagyon 

lassan ment és mindegyre megállott. Oly 
sok beszélni valójuk volt együtt, annyi kér- 

dezni, magyarázni és egymásnak megvallani 

valójuk volt. Sőt midőn az Alma otthonába 

érkeztek, ugy tetszett Guy előtt, mintha nem 

a megválni tőle és megállitotta, midőn 

Alma az ajtót ki akarta nyitni. S a kedves 

arczot a kezei közzé véve, oly hosszasan és 
gyöngéden nézte azt, mintha annak nézésébe 

soha sem tudna belefáradni. 
- Oh Guy, - sugta Alma remegő 

hangon s oly különösen meghatva a hosszu 

nézés és a Guy szemeiből sugárzó nagy sze- 

relem által - ugyan mit tudsz látni bennem ? 

-- A feleségemet; - volt a válasz 
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komplikácziók ellen való s az ugynevezett 

sebb körben megérdemli, hogy komoly figye- 

kin nincs semmi szépség! Te vagy az, a ki 

jében megirtuk - a vörheny ellen is gyógy- 

szerumot alkalmazott. A szer különösen a 

„piaemia" elkerülését teszi lehetővé. Az orvos 

most a kisérletek eredményéről számolt be 

és kimutatta, hogy a szer jónak bizonyult. 

Orvosi körökben azonban kétkedéssel fogad- 

ták a hirt s a további kisérletek eredmé- 

nyétől teszik függővé az itéletet. 

- A Röntgen-féle csodasugár. 

Csak nemrég jelentette egy római ujság, 

hogy a Röntgen-sigarakat sikerült láthatóvá 

tenni. Perugiából erre vonatkozólag azt irják, 

hogy Salvini tanár az egyetemen tartott elő- 

adása folyamán oly készüléket mutatott be, 

melynek segélyével az emberi szem az elzárt 

tartályokon közvetlenül áthatolhat és a benne 

elzárt tárgyakat megláthatja. A kisérletek 

egy aluminiumból készült ládácskán kifogás- 

talanul sikerültek. Ha a hir igaznak bizonyul, 

ugy az orvosi tudomány óriási fordulathoz 

ért. E sugarakkal akkor az emberi testet 

átlátszóvá lehet tenni. 

- A hódmezővásárhelyi mé- 

rekeverők. Hódmezővásárhelyről távira- 

tozza levelezőnk hogy a méregkeverők ügyé- 

ben amelynek letartóztatott tettesei : Szalai 

Jáger Márk, Csordás Nagy Szidi, Gulyás Kiss 

Sámuelné, Varga Lidia és Gnlyás Kiss Sá- 
muel már hónapok óta a törvényszéki bör- 

tönben vannak, ma ujabb fordulat állt be. 

Molnár Elemér vizsgálóbiró ugyanis Bakay 

és Hainiss orvosokkal ismés két holtettestet 

exhumáltatott. Ilodi Ferenczet és Csordás 

Nagy Andrásnét akik minden kétséget kizá- 

rólag mérgezés következtében pusztultak el. 

Holnap ismét történnek exhumálások. A vizs- 

gálat eredményét titokban tartják de annyi 

már kiszivárgott hogy legközelebb sok szen- 

zácziós letartóztatás lesz mert a bünszövet- 

kezet letartóztatott tagjai a gyermeksikkasz- 

tásokra vonatkozólag többekre terhelőleg 

vallottak. 
- MHamis gyómántok ellen. 

Csak a napokban emlékeztünk meg Rönigen 

tanár korszakalkotó felfedezésének haladásá- 

ról s ma már ismét ilyenről értesitenek ben- 

nünket. Gráczbol az a szenzécziot keltő hirt 

távtratozzák, hogy Dölter Coruéliusz, az otani 

egyetemen az ásványtan tanára a Röntgen- 

féle fotográfálás segitségével megtudja külön- 

böztetni a hamis gyémántot a valóditol. Ez 

ujabb felfedezés résleteiről még nem kerültek 

bővebb adatok a nyilvánosság elé. 

IRODALOM. 

,A magyar állam és nemzetiségei." 

Eczim alatt báró Thoroczkay Zsigmond 

egy 148 nagy oldalra terjedő politikai tanul- 

mányt irt. Br. Thoroczkay e munkáját he- 

lyes politikai érzék jellemzi és általában véve 

sok hasznos ideát ölel fel, a mi a legszéle- 

lem tárgya legyen. A könyv fejtegeti első 

sorban a nemzeti állam fogalmát, majd a 

nemzeti eszmék keletkezésének külső ténye- 

zőire tér át. Foglalkozik a horvát-illyr és 

panszláv eszmével, a nemzetiségi eszmék fej- 

lődésének benső elemeivel, az egyház és ál- 

lammal. Érdekesen fejtegeti a dáko-román 

eszmét és a román sérelmeket, kapcsolatosan 

az erdélyi szászokkal. Kiterjed fejtegetései- 

ben a magyar államiságra, és annak szerepé- 

re Európa nemzetközi rendszerében. Az ér- 

dekes és minden figyelemre méltó munka a 

magyar nemzeti politika programmjával vég- 

ződik. 
Br. Thoroczkay e müvében nemcsak ér- 

dekesen tudja politikai tanulmányát fejteget- 

ni, de abban sok uj dolgot is elmond, a me- 

lyet eddig a publiczisták vagy nemzetiségi 

kérdésekkel foglalkozó irók figyelmen kivül 

hagytak. Ajánljuk Thoroczkay báró kitünő 

munkáját szives figyelmébe mindazoknak. ki- 

ket hazánk nemzetiségi ügye érdekel, s a kik 

ez irányban hasznos politikai ismeretekre 

óhajtanak szert tenni. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 12. 

A képviselőház mai ülésén foly- 
tatták a közoktatásügyi vitát. 

Az első felszólaló Pulszky Ágost 
volt, ki hosszasan polemizált Sima 
Ferenczczel. 

Zelenyák néppárti az egész or- 
szágot korrupczióval vádolta. 

Zelenyák beszédében kijelenti, hogy 
a legközelebbi áldozat a belügyminisz- 
ter lesz, a ki a szlavoniai vasutak 

igazgatóságában együt ült Haas és 
Deutsch urakkal még minisztersége 
alatt is. 

Ha a mostani rendszer fennmarad, 

Csáky Albin, volt miniszter szó- 

lalt fel ezután. Beszédében Wekerle 
tegnapi kijelentését magáévá tette. 

Igazolja eljárásukat azzal, hogy a 

vásárlásokat nem volt szabad dobra 

ütni. 
A felelősséget a történtekért el- 

vállalja a volt Wekerle-kormánynyal 

együtt. 
Az osztó igazság őt ugy érje, mint 

kollegáit. 
Kegyelmet nem kérsenkitől. (Tet- 

szés jobbfelől.) 
Horánszky Nándor a felelősség 

hangoztatást nevetségesnek mondja, ha 

a vizsgálatot megakadályozzák. 
Wekerle argumentáczióját czáfolja. 

Beszéde nem vehető komolyan, mert az 

csak hangulat csinálás volt. 

Perczel miniszter kijelenti, hogy 

Zelenyák valótlanságot mondott, mert 

a szlavoniai vasutak alelnökségéről még 

a kinevezés előtt két nappal, azeskü- 
tétel előtt lemondott. 

Szünet után Eötvös Károly szó- 

lalt fel. 
Humoros és csipkedő beszédében a 

polemizált Zelenyákkal. 

Majd áttérve a Pulszky ügyre, e 

kérdés körül a kultuszminisztert teszi 

felelőssé. 
Éles szavakkal itéliel azt az óriási 

rendetlenséget, mely az országos kép- 

tárban évek óta meg van, s mely fe- 

lette veszedelmes lehetett a képtárban 

a közönség tudomása szerint meglévő 

kincseket érő festményekre nézve. 

Két órakor az országházban még 

mindig Eötvös beszél. 

Szofia őrömben. 
Budapest, febr. 12. 

Szófiában ma nagy ünnepséggel 
várják a szultán két követét, kik Fer- 

dinándnak a szultán által szuverén fe- 
jedelemmé való elismerését hozzák. A 

szultán a nagyhatalmakhoz felhivást 

intéz, hogy ők is ismerjék el Ferdi- 

nándot. 

Ferdinánd interdiktum alatt. 

Budapest, febr. 12. 

A pápa Ferdinándot Boris her- 

czeg átterése napján ki fogja átkozni. 
Klementina herczegnő még megpróbálja 

a pápát kiengesztelni. 

Pulszky és Márkus Emilia. 

Budapest, febr. 12. 

Pulszky Károlyt ma neje, Márkus 

Emilia meglátogatta a börtönben. 

A találkozásnáljelen volt Balonyi 

Imre a vizsgálóbiró. 
Midőn egymást meglátták, zokogva 

borultak egymás nyakába. Pulszky 

hozzátartozói ma kérést adtak be a 

lyezés miatt. 

E fölött még nem határozott a 

törvényszék. Valószinüleg azonban még 

ma dönteni fog a kérés felett. 
Biztosra veszik, hogy a törvény- 

szék meg fogja tagadni a szabadlábra 
való helyezést. 

Az országgyülés feloszla- 
tása. 

Budapest, febr. 11. 

Régóta hiresztelik kormánypárti 

körökben, hogy a kormány az ellenzék 

erős és kitartó támadásai folytán kény- 

telen lesz az országyülést feloszlatni. 

Most ujra sürün emlegetik a fel- 

oszlatást s hir szerint a tegnap dél- 

után tartott miniszteri tanács is be- 

hatóan foglalkozott a feloszlatás kér- 

désével, de még nem határozott végleg. 

Ugron Giábor nyilatkozata. 

Budapest, febr. 12. 

Ugron Gábor egy ujságiró előtt 

ama hirre, hogy tegnap délután a mi- 

nisztertanács a képviselőház feloszla- 

tásával foglalkozótt volna azt felelte: 

„Nem hiszi, hogy a kormány most 

merje az országgyűlést feloszlatni, mert 

a választások most nagyon rosszul üt- 

nének ki a kormányra. 

Az ellenzék most a kormányzati 

rendszer leleplezésével nagy előnyben 

van. 

Wekerle Sáador legutóbbi parla- 

menti szerepléséről Ugron Gábor kö- 

vetkezőleg nyilatkozott: 

Régen tudják, hogy Wekerlegyü.- 

lőli Szapáryt, de tegnapi fellépése 

ugy még a papság is korrumpálva lesz. I mégis indokolatlan és tapintatlan volt. 

ház általános élénk derültsége mellett 

törvényszékhez szabadlábra való he- 

zetből abban látja Ugron Gábor, ha a 

kornánypárt szine javából, a párton- 
kivüliekből s a nemzeti pártból egy 

uj párt alakul. 
De ha ez ujraszületést nem tud- 

ják elég rohamosan megcsinálni, akkor 

a hatvanhetes alap könnyen elbukhatik. 

A liberálisok és szocziális 

ták ölelkezése. 4 
Budapest, febr. 12. 

Bécsből irják tegnapi kelettel. A 

liberalisták a küszöbön álló községtanács- 

választásából kifolyólag a szoczialde- 

mokratákkal összeköttetésbe léptek és 

ezeknek a kompromisszum fejében több 

mandátumot ajánlottak fel a harma- 

dik választási terület nehány külvá- 

rosi kerületében. Ennek a viz és olaj 

vegyülésére emlékeztető édes ölelke- 

zésnek éle az antiszemiták ellen irá- 

nyul. 

Pulszky Károly a börtönben. 

Budapest, febr. 12. 

Tegnap kora délutáni órákban Ba- 

lonyi vizsgálóbiró, akinél ekkor már 

ott járt Krajcsik Ferencz dr. ügyvéd 

és orsz. képviselő, hivatalszobájába ho- 

zatta a fogoly Pulszkyt. Röviden, csak 

az általános dolgokra kihallgata őt és 

felhivta, hogy nyilatkozzék, ha vajjon 

kiván-e védőt. Pulszky azzal felelt, 

hogy a jelenlevő Krajcsik drt. óhajtja 

védőjeül. Erre a fogolyt, kit az el- 

mult éjjel 3/.11 órakor szállitottak a 

lőportárdülői fogházba s onnan ma az 

alkotmány-utczai fogházba, a vizsgáló- 

biró átadta Kisfaludy László fogházfe- 

lügyelőnek, ki az elsőemelet egyik ma- 

gánczellájában helyezte el. A vizsgáló 

biró és jegyzője délután az orsz. kép- 

tárba mentek, ahol szintén dolga van, 

még pedig - mint hiresztelik sok, mert 

Puiszky a képtár sok nagy értékü mü- 

tárgyát is elsikkasztotta volna. Ha ez 

valónak bizonyul, ugy lehet. hogy száz- 

ezrekre rugó visszaélések derülnek ki 

Miklós Gyula és a nemzeti 
kaszinó. 

Budapest, febr. 12. 

ma, mintha a nemzeti kaszinó Miklós 

Gyula dr. lemondó kérvényét tergyal- 

ván, a kilépését tudomásul vette. Ille- 

tékes helyről vett értesülésünk szerint 

a kaszinó tartott ugyan ez ügyben 

választmányi ülést, de azzal az ered- 

ménnyel, hogy a lemondó kérvényt, 

tekintettel az alapszabályok azon in- 

tézkedésére, amely szerint a belépett 

tagok élettartamra vétetnek föl, tár- 

gyalhatónak nem tartotta. A kaszinó 

ezek szerint semmi okot nem lát arra, 

hogy Miklós Gyula kilépjen a kötelé- 

kéből. 

Munkácsy itthon. 

Budapest, febr. i2. 

Párizsból sürgönyzik, hogy Mun- 

kácsy Mihály elfogadta a kormány aján- 

latát és elfoglalja a szép művészeti mu- 

zeum igazgatói állását. 
A nagy festő április végén jön 

haza Budapestre. 

Mária-Lujza a kanossai uton. 

Budapest, febr. 12. 

Sofiából táviratozzák, hogy Mária 

Lujza Rómába fog utazni, hogy a pá- 

pától engedélyt kérjen, hogy kiátkozott 

férje oldalán maradhasson. 

Szilágyi Dezső utikalandja. 
Budapest, febr. 12. 

Szilágyi Dezső volt igazságügyminisz- 

ternek Brandl Arnold bankárral való isme- 

retes utikalandját tárgyalta tegnap az itélő- 

tábla Sárkány József elnöklete alatt. 1893- 

ban történt, hugy Szilágyi szalomkocsiban 

utazott Kassa felé, mig Brandl Gödöllőre 

tartott. A vonatot éppen akkor inditották 

utnak a mikor be akart ülni a kupéba. A 

kalauz elinditotta a vonatot, ugy hogy a 

bankárnak nem volt idele a keresgélésre, 

hanem benyitott abba a kocsiba, a mely előtt 

a futó deszkán állt. Ebben a kocsiban az igaz- 

ságügyminiszter volt, a ki nagyon meghara- 

gudott, hogy zavarják. Brandinak ki is kel- 

lett menni a kocsiból s hogy ne jelentsék 

fel, két forintot kinált a kalauznak. Ez azon- 

ban felsőbb utasitásra átadta őt a csendőrök- 

nek, később kihágás és megvesztegetés miatt 

feljelentették a budapesti törvényszéknek, a 

meg felmentette a bankárt a vád alól. Az 

A kibontakozást a mostani hely- [ 

Néhány lap azt a téveshirt közli 

indokolás szerint a kihágást nem lehetett. 

bályellenes volt. Az itélőtábla ma megerősi- 

tette indokainál fogva az első birósági ité- 

letet. 

Uj trón. 
Budapest, febr. 12. 

Ő felsége, mint az ,Országgyűlési 
Értesitő jelenti, az ezredéves ünnep al- 
halmából uj trónt készittet, a melyen 
már javában dolgoznak, és pedig ma- 
gyar iparosok. A trón, a melyet a bu- 
dai várpalota tróntermében állitanak 
fel, vörös bársonynyal lesz bevonva és 
gazdag aranyozással diszitve, a köze- 
pén Magyarország egyesitett czimeré- 
vel, a szines pajzszsal. Az uralkodó a 
két ház hodolatát az ezredéves ünne- 
pek során már az uj trónuson fo- 
gadja. 

BRoris urfi, az elkereszte- 
lendő. 

Budapest, febr. 12. 

Bécsből irják: Gr. Kolenitsch- 
Kutusoff orosz vezérőrnagy ő excellen- 
cziája ma reggel szerencsésen az osz- 

megérkezni. A kegyelmes ur ma este 
felül a keleti express vonatra és Sofia 
felé vitorlázik hová csütörtökön fog a 
hüséges bolgár nép felséges üdvrival- 
gása közben megérkezni. 

Pétervárról pedig ezt táviratoz- 
zák: Vezérőrnagy Kutusoff értékes 

ajándékokat, azt visz magával az el- 
keresztelendő Boris számára, de sem- 
miféle érdemrend kitüntetéseket nem 
visz. (Nesze neked „kedves Sztoilov14) 

Ebéd a miniszterelnöknél. 
Budapest, febr. 12. 

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök 

tegnap délután 3 órakor ebédet adott, melyre 

a következő vendégek voltak hivatalosak: 

Gróf Andrássy Sándor, br. Ambrózy Béla, 

gróf Apponyi Lajos, Baranyi Ödön, gróf 

Batthyány Géza, Chernel György, Cselka 

Nándor, Csörgeő Gyula, Halassy Gyula, báró 

Harkányi Frigyes, Kamermayer Károly, Kő- 

szeghny Winkler Sándor, Márffy Ágoston, 

Rakovszky Géza, báró Salmen Jenő, Sigmond 

Dezső, Sipeky Sándor, Smialovszky Valér, 

Schwicker Henrik, Schober Ernő, Szász Ká- 

roly, Széll Ignácz, Szaplonczay Miklós, Telegdi 

József, gróf Teleky Árpád, Urbanovszky 

Ernő, Vietorisz Miklós és gróf Zichy Antal. 

HBelgrád panaminója. 
Belgrád, febr. 12. 

Belgrádból táviratozzák: Az önálló 

egyedárusági igazgatóság petroleum-raktárai- 

ban óriási sikkasztásoknak jöttek nyomára. 

A vizsgálatot meginditották. 

A szoczialisták bajban. 

Berlin, febr. 11. 

A szocziál demokraták tegnap egy ter- 

met béreltek, a hol egy párttag nevenapját 

ohajtották megülni és ez alkalommal elha- 

tározták, hogy a pinczérek szolgálatát nem 

veszik igénybe. A jelenvoltak száma mintegy 

40-et tett ki. Egyszerre megjelenik a terem- 

ben egy pinczér három pohár sőrrel, arra 

kérdésre, hogy mire jött, holott ez a meg- 

állapodásokkal ellenkezik. A pinczér elfoga- 

tással fenyegette a kérdezőt, kitünt, hogy az 

illető a fenyitő törvényszék egy hivatalnoka. 

Csakhamar mintegy ötven fenyitő törvény- 

széki hivatalnok haladt be a terembe és az 

egész társaságot elfogta. - Az azonos- 

ság megállapitása után az elfogottak egy 

részét szabadon bocsátották, mig a többi fog- 

va maradt. A mint hirlik mindnyájuk ellen 

vádat fognak emelni titkos szövetkezés miatt. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
A MAGYAR 

erdélyrészi fiókosztálya 

betétek után 

41,, kamatot folyósit. 
Az osztrák földhitel-intézet 

304-os sorsjegyeinek 
folyó hó 15-én tartandó huzásához 

igérvények 
kaphatók. 

(2-8) megállapitani, mert a vonat elindulása sza- 

trák birodalmi fővárosba méltóztatott 

LESZÁMITOLÓ es PÉNZVÁLTÓBANK 



eLLENZE. 

Sz. 277-1896. 100. (1-1) 

Arlejtési hirdetmény. 
Magyar-Lápos nagyközsége a piacz-téren épitendő emeletes 
bóérháza felépitésére pályázatot hirdet. 
KKikiáltási összeg 31.454 forint 95 kr., azaz Harminczegyezer 
négyszáz ötvennégy forint 95 krajczár. 

Az árlejtés a község házánál 1896. évi márczius hó 2-án 
delelőtt 10 órakor tartatik meg. : : 

Pályázatok, a szóbeliek és az irásban is beadottak mint zárt 
ajánlatok 10", bánatpénzzel látandók el. 

Árlejtési feltételek, tervrajz és költségvetés a község házánál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

A községi előljáróságtól. 

Magyar-Láposon, 1896. évi február hó 7-én. 

Szász Dániel, Ssallai József, 
k. jegyző. k. biró. 

S8z. 916-1895. 101. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1895. évi 6536. 
számu végzése következtében Dr. Gergely Albert ügyvéd által képviselt Bartha 
HFerencz javára Dirzsán Juon és társai ellen 151 frt s jár. erejéig 1895. évi ok- 
tóber hó 7-én foganatositott kielégitási végrehajtás utján lefoglalt és 320 frtra 
becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 8092-1895. számu 
végzése folytán 102 frt 28 kr. tőkekövetelés, ennek 1895. évi deczember hó 20. 

napjától járó 50/, kamatai erejéig, Kolozsvárt, a Fapiacz-téren leendő eszközlésére 
1896. évi február hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 

és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolorsvárt, 1896. évi január hó 81. napján. 

PIGERJÁNOS, 
kir. birósági végrehajtó. 

MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS TAKARK 
RÉSZVENYTARSASAG 

Kolozsvár, Jókai-utcza 8. sz., I. emeet. 

Elfogad betéteket 59.-ra, naptól napig való kamatozás mel- 
lett, s a tőkekamat-adót az intézet sajátjából fizeti. 

Leszámitol váltókat előnyös kamatlábbal. 

Kölcsönöket nyujt bekebelezés mellett 50 forinttól kezdve. 

Törlesztési kölcsönöket kedvező feltételek mellett s rövid 
idő alatt lebonyolit. 

Az összes bank- és takarókpénztári üzletágakra vonatkozó szives 
felvilágositással szolgál 

az igazgatóság. 
Be- Hivatalos óra: délelőtt 9-1/,1 óráig. 

z 
z 

* 

A 
alódi egészeégi és családi kávé, 

ely Kathreiner gyártási módja 
: által a kedvelt valódi kávé Izét 

nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, 
. már ez okból különbözik ezen maláta- 

Mindenüt! kapható - 3 kiló 25kr. kávé minden más hasonló gyárt- 
a mánytól. 

A Kathrelner-féle kávé a legizle- eegy tesebb, legegészségesebb és leg- 
2 olcsóbb pótkávé. Természetes tiszta gyártmány egész 
a szemekben, miért is felette előnyösen használható, az őrölt s ez 
okból a vevő közönség által nem ellenőrizhető pótkávéval szemben, 

melyek hatósági vizsgálatok tanusága szerint gyakorta idegen anya- 
gokkal hamisitvák. 

Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner- 
kávét a valódi kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen 
hatása mellett minden háztartásban jelentékeny megtakaritást 

eszközölhetünk. ! 
A Kathrelner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az u 

nyilvános intézetekben, mint családok ezrel körében naponta jón 
bizonyul. Sőt magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül hasz- 
nálva, a Kathreiner-féle kávé a legjobb erősitő szer és a leg- 
egészségesebb, legkönnyebben megemészthető és 
egyszersmind a legizletesebb ital. 

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya, 
általában kávéivó, egészsége érdekében perczig se 
habozzon Kathreiner-féle Knelpp - maláta - kávét 
használni. Az értéktelen hamisitványokkal szem- 
ben, melyekkel ma is csalják a közönséget, a 

vételnél vigyázni kell a fehér eredeti 
csomagokon látható névre: 

Kathreiner! 
Vigyáz zanak! Saját érdekükben ne enged- 

ég jok magukat ráboszélni! A valódi „Kathreinert" 
z33em szabad más csomaglásban, vagy nyitott 

árúként eladni. 
ery 

sessesseesee 

BUTORVEVŐK FIGYELMÉBE! 
Üzlet ujjá szervezés miatt 

dúsan felszerelt raktárunk készleteit, 
mindenféle 

kEárpitos butorokban, 
ugyszintén ' 

sz g , 

butor különlegességekben a 
pat- mélyen leszállitott áron adjuk el. *g É 

e 00- Duchony J. és Fia 
kárpitos butor-raktára. 

eeteeseseeeeleteee 

Kitünő füstölt husnémüt, son- 

: kát, szalonnát és zsirt 
!Selehwaren! 

ajánl a legjobb minőségben 

a beszterczei 

Mószáros-Társulat. 
Rendelményeket eszközöl: 

ar A 7) 

BESZTERCZÉN. 
102. 

in vorzügliehster (ua- 
litüt zubilligstem Prei- 

Fleischer - Gesellschaft. 

J. 

(1-8) 

Schinken, Speck, Salami u. 
Fette offerirt 

sem die Bistritzer 

Antröge effektuirt prompt 

NÖSsNE 
Bistritz (Siebenbürgen.) 

Birtok eladás, esetleg haszonbérbe adás. 4 
Torda-Aranyosmegyében, 

Kolozsvártól 2 és fél óra, Tordától 2 óra távolságban, kitünő köz- 
lekedési ut mentén fekvő, 

Der- 715 kat. hold kiterjedésü, 
7 szobás és azokhoz tartozó mellékhelyiségekkel. árnyas kerttel és * 

*a nagy kiterjedésü belsőséggel és gyümölcsössel, ugyszintén gazda- 
) sági épületekkel ellátott, eddig házilag kezelt és teljesen beruházott 

birtok, 
4 az élő és holt felszereléssel együtt é 

ú örökáron eladó, esetleg 1896. évi márczius hó 1-jétől 
kezdődőleg már haszonbérbe kiadó. 

Ertekezhetni Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 3. sz. a. 
0. (3-3) 

1. 

Nagy-Iklódon (vasut-állomás, posta és távirdahivatal), 

400 hold terjedelmü, 
legnagyobb részt szántó és rétből, csinos úri lakkal, szá- 

mos jó karban levő épületekkel 

1896. ápril hóban haszonbérbe kiadó. 
Ha szükséges: 

gazdasági berendezéssel együtt is. 
De- Czim a kiadó-hivatalban. 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után - a legjobb anyagból és divat 
szerint - lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

EBeseseeG eseseses eseseseéeseseseG 
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(a volt Iutfiesz-féle üzlethelyiségben.) 

e e száma alati. 
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oszi 
Nouveautó Cheviot mélé . 
Heute Noveautó coloré 
Englisch Cheviot 
Irland Cheviot.... 
Cheviot uni, minden szinben 
Cheviot uni 120 cm. 
Cheviot Diagonal uni 
Cheviot Crépe anglais 
Kammgarn cordonné 
Crépe Tricolette 
Cheviot anglais dessiné 
Haute Noveauté Persienne dessiné 
Velourette pointu en soie 
Nouveautéó Persienne 
Nouveautó Astrachan . . 
Haute Nouveautó Persienette 

S 
Vidékre 

mi 
' 

120 cm. széles, métere 65, 80 kr. 
95,, , „ Ifrt 05 kr. 
100,, , „ Ifrt 15 kr. 
120,, y „ lírt 35 kr. 
120,, „ 1 frt 20 kr. 
széles, métere 1:55, 175, 195 kr. 
120 cm. széles, métere 1 frt 70 kr. 
120, , „ lfrt95 kr 
120, " „ 2 frt 20 kr. 
120, , „ 2frt 10 kr. 
120, , „ 2 frt 40 kr. 
120 , „ 2 írt 45 kr. 
120, . „ 3 frt 10 kr. 
115 , ; „ 2frt 40 kr. 
115, , „2 frt 80 kr. 
115, , „ 3frt 50 kr. 

k [4 1 y [4 

inták készségg 
i 

VI, Mariahilferstrasse Nr. 81-83, Esterhazygasse Nr. 30, 32, 34. 
Souterrain, Parterre, Mezzanin, I. emelet. 

i évadra 189-96. 

el bérmentve küldetnek. 

2 - 
z 

Haute Nouveauté Kaukas . 115 cm. széles, métere 3 frt 10 kr. 
Mohair-Crepon minden szinben 115 , , - 3 frt - kr. 
Nouveauté rayó en soie .120 ,, s 2 frt 10 kr. 
Haute Nouveauté carré noppé 120 , . s 2 ífrt 20 kr. 
Englisch Cheviot dessiné . 120, . 1 frt 45 kr. 
Crépe Cheviot.. 120, 1 frt 40 kr. 
Doppelbreite Modestoffe, métere 22, 32, 34, 48, 50,58, 60, 65 kr. etc. 
Himalaya : ..120 , 1 frt - kr. 
Drap des Dames..... 120, , frt 82 kr. 
Barchette és Flanellcottons 24, 28, 32, 35, 40, 45, 48, 52, 55, 60 kr. 
Seidenstoffe a legszebb kivitelben 65, 85, 94, 96, 1 frt 15 kr. 
Nouveauté raye Taffetas . reine Seide per meter 1 frt 30 kr. 

3? " 

Pepita Nouveauté , „Ifrt 20 kr. 
Crépe Seide . , , „l frt 80 kr. 
Nouveauté Taffet raye „ 2 ért 30 kr. 
Letztmoderne, prachivolle Reinseidenstoffe per m. 250, 2:60, 3:20 

ÉGS, 
729. (12-12) 


